

Следчы камітэт
Рэспублікі Беларусь



Следственный комитет
Республики Беларусь

УПРАЎЛЕННЕ
ПА ГРОДЗЕНСКОЙ ВОБЛАСЦІ

вул. Горкага, 121, 230009, г. Гродна
тэл.: (0152) 72 40 40, факс 72 40 91
e-mail: gr@sk.gov.by

УПРАВЛЕНИЕ
ПО ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ул. Горького, 121, 230009, г. Гродно
тел.: (0152) 72 40 40, факс 72 40 91
e-mail: gr@sk.gov.by

30.08.2024 № 19-5/11593

На № _____ ад _____

Председателю
Гродненского областного
исполнительного комитета
Каранику В.С.

ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАПИСКА
о причинах и условиях,
способствующих производственному
травматизму на территории
Гродненской области в первом
полугодии 2024 года

Уважаемый Владимир Степанович!

Управлением Следственного комитета Республики Беларусь по Гродненской области (далее – УСК по Гродненской области) в соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь от 13.07.2012 №403-З «О Следственном комитете Республики Беларусь» и п.5 Директивы Президента Республики Беларусь от 11.03.2004 №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» проанализированы причины и условия, способствовавшие травмированию граждан на производстве.

Так, подразделениями УСК по Гродненской области в первом полугодии 2024 года рассмотрено 170, включая 18 из числа переходящего остатка с предыдущего периода (за аналогичный период 2023 г. – 155 с переходящим остатком 21) заявлений и сообщений отмеченной категории, что на 9,6% больше аналогичного периода прошлого года. Вместе с тем существенно, с 13 до 7, или на 53,8% уменьшилось количество возбужденных уголовных дел по статьям 306 Уголовного кодекса (далее – УК) «Нарушение правил охраны труда» (5) и 303 УК «Нарушение правил безопасности горных или строительных работ» (2).

В этом же периоде передано прокурорам для направления в суд 5 уголовных дел, из них по ст. 306 УК – 3, ст. 303 УК – 2. Освобождены от уголовной ответственности с привлечением к административной

ответственности в соответствии со ст.86 УК 4 лица (ст.306 УК – 3, ст.303 УК – 1).

Факты совершения преступлений, по которым уголовные дела были переданы прокурорам для направления в суд, а также прекращены по нереабилитирующим основаниям, допущены должностными лицами «Мостостроительное управление №6» филиала ОАО «Мостострой», Волковысского ОАО «Строительно-монтажный трест №32», ОАО «Белкард», ДП «Лидская передвижная механизированная колонна-169» ГОУП «Гроднооблсельстрой», филиала «Скидельская птицефабрика» ОАО «Агрокомбинат Скидельский», ОАО «Гродно Азот», ЧСУП «Ходыш», филиала «АгроНеман» ОАО «Лидахлебопродукт» и КСУП «АгроСолю».

Решения о прекращении по возбужденным уголовным делам уголовного преследования лиц за отсутствием в их действиях состава преступления по результатам расследования анализируемой категории дел в первом полугодии 2024 г. не принимались.

Вместе с тем, особую озабоченность вызывает рост травматизма со смертельным исходом. В анализируемом периоде текущего года в результате несчастных случаев на производстве на территории Гродненской области погибло 10 человек, включая 1 в результате дорожно-транспортного происшествия (за аналогичный период 2023 года – 5), тяжело травмировано – 40 (40), 58 работников получили травмы, не относящиеся к тяжелым (63).

Несчастные случаи со смертельным исходом имели место в Волковысском и Лидском (по 2), Вороновском, Слонимском, Свислочском, Гродненском, Мостовском и Зельвенском (по 1) районах.

Существенно, в сравнении с показателем аналогичного периода предыдущего года, с 32 до 41, возросло количество случаев производственного травматизма на территории Гродненского района и г.Гродно, с 2 до 5 – Мостовского, с 10 до 18 – Слонимского, с 5 до 7 – Островецкого, с 2 до 4 – Зельвенского районов.

Уменьшились случаи производственного травматизма на территории Берестовицкого района с 3 до 1, Новогрудского – с 7 до 1, Сморгонского – с 10 до 7. Не изменилась цифра травмированных на производстве в Волковысском районе (22).

Результаты проводимых проверок свидетельствуют, что по-прежнему неизменным фактором большинства случаев травмирования остается безответственное отношение работников к личной безопасности, пренебрежение правилами техники безопасности, их невнимательность при выполнении работ, личная неосторожность,

небрежность, недисциплинированность, халатность и несоблюдение требований локальных правовых актов по охране труда, то есть в условиях отсутствия нарушений правил техники безопасности и охраны труда со стороны ответственных должностных лиц.

К примеру, водитель СООО «ГАПРИ БАЙ» Щербаков М.Н. 10.06.2024 осуществлял загрузку сырья в ОАО «Красносельскстройматериалы». По окончании загрузки он, находясь на цистерне рабочего автомобиля, закрывал люк, при этом упал вниз с высоты, получив при падении тяжелую травму позвоночника.

Резчик шпона фанерного цеха ОАО «Мостовдрев» Копать С.Б. 09.02.2024 при работе на станке для рубки шпона по собственной неосторожности ножом станка повредила себе левую кисть, получив травму в виде травматической ампутации 2-5 пальцев левой кисти.

Слесарь-ремонтник ОАО «Гродножилстрой» Барышев А.Н. 28.02.2024 совместно с коллегами ремонтировал оборудование «подъемника-снижателя форм панелей». В ходе ремонта осуществлялась замена запчастей – втулок втулочно-пальцевой муфты на двигателе, который в этот момент был заведен, в результате чего в лицо Барышева А.Н. отскочила монтировка, которая использовалась в ремонте в качестве блокировки муфты, тем самым причинив травму в виде ушиблено-рваных ран верхней губы, правой щеки, подбородка, травматической экстракции зубов.

Также в первом полугодии текущего года имели место случаи травмирования лиц в период прохождения ими производственной практики, в период обучения перед трудоустройством.

Так, несовершеннолетний Пауков В.А., учащийся 3-го курса УО «Гродненский государственный колледж строительных технологий», с 19.01.2024 проходил производственную практику по специальности «столяр-станочник-паркетчик» в ООО «Едем» по адресу: Гродненский район, д.Новая Гожа, 12. 20.06.2024 он, находясь на складе предприятия, по собственной инициативе решил помочь заведующему складом переместить рулон фольга (весом 150-200 кг), в ходе чего оступился, подвернул ногу и упал, причинив себе травму в виде закрытого перелома малой берцовой кости, перелома медиальной лодыжки левой голени со смещением и подвывихом стопы кнаружи.

Старостенко А.А. проходил обучение на должность техника в ООО «АдресЛета» и с 01.07.2024 должен был быть официально трудоустроен в указанное общество. 25.06.2024 после окончания рабочего дня Старостенко А.А. остался в помещении моечного цеха, чтобы вымыть его. Утром следующего дня тело последнего было обнаружено работником внутри емкости для хранения и карбонизации

пива (форфаса), заполненной пивом на 1/6 часть. После его слива в емкости на дне обнаружен резиновый уплотнитель от ее крышки, который предположительно собирался достать Старостенко А.А.

Остается проблемным фактором, способствующим травматизму, игнорирование работниками использования выданных средств индивидуальной защиты (далее – СИЗ).

К примеру, каменщик СУ-142 ОАО «Гроднопромстрой» Зенюк С.В. 15.06.2024 работал в составе бригады по установлению металлопрофиля на крышу навеса для осмотра транспортных средств на строящемся объекте: «Лидский РОВД» по ул.Гастелло в г.Лида. Во время выполнения работ он залез на заранее установленную им алюминиевую лестницу-стремянку, чтобы поправить лист металлопрофиля, предварительно по своей инициативе сняв с головы защитную каску, как пояснил, из-за неудобства. Находясь на высоте около метра от земли, не удержавшись на лестнице, он упал вниз, при падении ударился головой о тротуарную плитку, получив тяжелую травму головы.

Грузчик УПП «Сморгонский КХП» Сеноженский Д.П. 26.06.2024 при разгрузке вагона с соевым шротом, находясь на крыше вагона, во время работы отстегнул страховочный пояс, после чего оступился и упал с высоты, ударившись о землю, получив травму в виде множественных переломов тела.

По-прежнему продолжают иметь место случаи травмирования работников вследствие выполнения работ вне оборудованных на то помещениях и отстранения от работы.

К примеру, водитель ОАО «Черлена» Козловский И.И. 27.05.2024, находясь на территории своего жилого дома, расположенного в аг. Лунно Мостовского района, осуществлял ремонт числящегося на балансе отмеченного предприятия служебного автомобиля «Люблин-3». В какой-то момент произошло падение автомобиля с двух домкратов, в результате чего Козловского И.И. придавило и от полученных телесных повреждений он скончался на месте.

Уборщик территорий ГУО «Эколого-биологический центр детей и молодежи Мостовского района» Мекеко Н.Н. 22.02.2024, будучи отстраненным от работы ввиду алкогольного опьянения, направился на территорию ГУО «Правомостовская средняя школа – детский сад» к дворнику Чернику И.И., который у забора отмеченного учреждения занимался обрезкой веток на деревьях. Мекеко Н.Н. решил помочь Чернику И.И., с пилой залез на деревянную лестницу, приставленную к дереву, однако не удержался и упал на землю, ударившись спиной, получив тяжелую травму.

Также в первом полугодии 2024 года не обошлось без травм вследствие выполнения работ по инициативе работника, без производственной надобности и указаний руководителя.

Так, Кисленок В.С., являясь лицом, проходящим лечение в условиях лечебно-трудового профилактория №5 г.Новогрудка, с которым был заключен договор на оказание услуг на ЧП «КлавКор» в г.п.Кореличи, в обеденное время 19.03.2024 по собственной инициативе, решив нарубить из обрезков доски дров для растопки печи в подсобном помещении, допустил невнимательность и сам себе нанес топором один удар по большому пальцу правой руки, отрубив часть ногтевой фаланги 1 пальца.

Рабочий по комплексному обслуживанию зданий и сооружений ДУО «Детский сада №4 г.Ошмяны» Бурдук И.И. по своей инициативе, узнав, что плохо открывается дверь в подсобном помещении беседки №1 детского сада, с помощью личных инструментов («болгарки») решил подпилить нижнюю часть дверного полотна двери, не снимая ее с петель. При выполнении указанных работ не удержал инструмент в руках и в результате его падения получил травму в виде резаных рваных ран левого предплечья.

Немало травм работников наступило вследствие пренебрежения ими мерами безопасности.

Так, оператор расфасовочно-упаковочного автомата СП ООО «Аквасан» Андрица А.И. 12.06.2024, находясь на рабочем месте в цеху синтетических моющих средств, при работе на фасовочном автомате намеревался достать застрявшую картонную коробку, при этом, не выключая автомат, открыл его защитные дверцы и просунул руку в работающую ленту подачи, в результате чего рука застряла и Андрица А.И. получил травму в виде рваной раны левой кисти с повреждением сухожилий.

Водитель бетоносмесителя «КАМАЗ 53229» ОАО «Строитель» Петюлевич 02.04.2024 доставил бетон на строящийся объект вблизи д.Воловики Ошмянского района. После разгрузки бетона он отъехал в сторону промыть миксер и в процессе промывки по собственной неосторожности засунул руку между механизмами, в результате чего получил повреждения в виде травматической ампутации 3,4 пальцев левой кисти.

Водитель АП №2 г.Лида Агеев А.Н. 05.04.2024, находясь на конечной остановке маршрута №3 в микрорайоне «Индустриальный», во время уборки автобуса «MAZ 103060» путем самостоятельного нажатия кнопки аварийного выключателя двери для уборки мусора зажал себе шею таким образом, что туловище пострадавшего находилось в салоне автобуса, голова на улице, шея зажата двухстворчатými дверями.

Результат – ишемическая радикулопатия шейного сплетения справа, плегия правой руки.

Также в области продолжают фиксироваться факты травмирования работников на территории сельскохозяйственных предприятий животными (скотом) из-за игнорирования безопасных способов обращения с ними и не использования средств индивидуальной защиты.

К примеру, 29.03.2024 животновода МТФ «Забулье» КСУП «Имени Суворова» Салейко Т.Н. во время проведения работ по сортировке крупного рогатого скота травмировал бык, причинив тяжкие телесные повреждения. Причинами произошедшего явились нарушения пострадавшей актов законодательства о труде и об охране труда, технических и локальных нормативных правовых актов, ввиду использования для подгона животных колющего инвентаря (вил). Также в ходе проверки было установлено, что на ферме находилась только одна электропогонялка (в то время как в загоне животных участвует несколько человек) и иного инвентаря для безопасного подгона животных не имелось, вопрос о закупке дополнительного инвентаря для выполнения данного вида работ на предприятии не рассматривался.

Рабочий СУП «АгроГроди» Касперович А.В. 07.06.2024 на ферме «Станция Ошмяны» вместе с заведующим фермой выгонял быков из помещения на улицу с целью чистки помещения. Выгнав всех быков и приступив к очистке, в помещение забежал один из быков, который рогом поддел Касперовича А.В. и перекинул через себя. В результате произошедшего несчастного случая рабочий получил травму в виде рваной раны верхней трети правого бедра с повреждением веток общей бедренной артерии и бедренной вены, острой кровопотери.

При схожих обстоятельствах 25.06.2024 травмирован от действий скота животновод КСУП «Экспериментальная база Октябрь» Петрасик А.Л. В ходе перевеса КРС на ферме один из быков сбежал, а когда Петрасик А.Л. догнал его в другой секции фермы, бык начал агрессивно себя вести, прижал животновода к стене, повалил на землю и нанес множество ударов по телу рогами, а также копытами.

Продолжают иметь место факты несвоевременного сообщения работником о произошедшем на производстве несчастном случае (травмировании), что приводит к сложности установления достоверности условий и причин, способствовавших произошедшему.

К примеру, маляр 4 разряда СУ №221 ОАО «Гроднопромстрой» Мишкель Б.С. 09.11.2023, выполняя свои должностные обязанности (покраска, шпатлевка, шлифовка и т.д.) на объекте СЭЗ «Гродноинвест», расположенном по адресу: г.Гродно, Скидельское шоссе, 20д, встала двумя ногами на самодельный строительный стол (козлик), однако тот в

какой-то момент отклонился в сторону, в результате Мишкель Б.С. упала, повредив колено правой ноги. О производственной травме пострадавшая сразу не сообщала, мотивируя нежелание доставить неприятности работодателю, однако в феврале 2024 г., ввиду длительности проводимого в результате полученной травмы лечения и конфликта с руководством, решила сообщить о произошедшем.

Электрогазосварщик филиала МСУ №7 ОАО «Мостострой» Юсенко Н.Н. 29.04.2024 на строительном объекте, расположенном по ул. Красноармейская в г.Лиде, занимался с использованием отбойного молотка рубкой свай. В какой-то момент из-под молотка вылетел фрагмент камня (бетона), который попал ему в правый глаз. За помощью Юсенко Н.Н. не обращался, о получении травмы никому не сообщал. Через два дня он обратился за медицинской помощью, был госпитализирован в офтальмологическое отделение УЗ «Слонимская ЦРБ», где и сообщил обстоятельства получения травмы.

Также немало травм произошло вследствие непредвиденных природных явлений, большее количество которых в сфере лесного хозяйства, и связано с работами по валке леса.

К примеру, вальщик леса Гервятского лесничества ГОЛУ «Островецкий опытный лесхоз» Бутько С.Б. 20.03.2024 при выполнении работ по валке леса в лесном массиве вблизи д.Попишки Островецкого района получил тяжкие телесные повреждения от удара самопроизвольно упавшей ели.

Вальщик леса 6-го разряда Порозовского лесничества ГЛХУ «Волковысский лесхоз» Лазарь В.В. 28.05.2024 на 16-ой пасеке лесного квартала №64 вблизи д.Вилейши Свислочского района в результате самопроизвольного падения на него сосны, вследствие вырывания корневой системы из почвы, получил травму, не совместимую с жизнью.

Вышеуказанное свидетельствует о необходимости усиления контроля, повышения бдительности и внимательности работников за соблюдением мер безопасности при выполнении работ, связанных с валкой леса.

Хоть и в незначительном количестве продолжают иметь место факты нахождения подчиненных на рабочих местах в состоянии алкогольного опьянения, которые своевременно руководителями не выявляются, что создает предпосылки к получению производственных травм.

К примеру, варщик битума дорожно-строительного управления №65 Пигульский Н.А. 24.05.2024 во время перерыва для отдыха и питания употребил 250 грамм водки, которые предварительно принес с собой. Вечером того же дня, находясь на бетонных блоках ограждения

площадки с емкостями с битумом, к которым примыкает лестница-трап, поскользнулся и упал на землю с высоты 1,25 метра, получив тяжелую травму.

Электрогазосварщик ОАО «Сеньковщина» Утлик В.В. 24.05.2024, выполняя работы по резке труб на ферме в д.Байки Слонимского района, использовал лестницу, при этом не удержался и упал с нее с высоты примерно 1 метр. При падении ударился о бетонный пол в коровнике, в результате чего получил травму в виде закрытого перелома V-VI ребер справа, эмфиземы подмышечной области справа. При оказании пострадавшему медицинской помощи был установлен факт его алкогольного опьянения (алкометр SD400-1,87 промилле).

По результатам проверок в адрес руководителей названных предприятий следственными подразделениями внесены представления об устранении нарушений законодательства, предложено принять меры по организации надлежащего контроля и повышению эффективности работы по профилактике пьянства на рабочих местах.

Среди пострадавших на производстве наибольшее количество составляют работники сферы сельского хозяйства, архитектуры и строительства.

Помимо этого, результаты проверок и расследования уголовных дел свидетельствуют о том, что при принятии управленческих решений руководителями зачастую не просчитывается безопасность их реализации подчиненными, что создает предпосылки к возникновению происшествий, приводящих к трудовым потерям.

Продолжают иметь место случаи травмирования работников в условиях допуска к трудовому процессу при наличии неисправностей рабочего оборудования и, соответственно, свидетельствует о ненадлежащем контроле со стороны руководства предприятия за соблюдением подчиненными работниками законодательства.

К примеру, начальник участка железобетонных изделий Волковысского ОАО «Строительно-монтажный трест №32» (далее – ЖБИ) Петраш А.А. не обеспечил безопасные условия труда при проведении текущего ремонта бетоносмесительной установки, расположенной в автоматизированном растворобетонном узле на участке по ул.Победы, 11 в г.п.Красносельский Волковысского района, не направил до начала проведения работ с целью отключения блока управления электрика, а также, достоверно зная о неисправностях двух концевиков на люках бетоносмесителя, предназначенных для блокировки пуска смесителя при открытых люках, допустил к ремонту бетоносмесителя формовщика Герогицэ М., в результате чего 27.03.2024 при осуществлении ремонтных работ произошел запуск указанного

оборудования, а выполнявший ремонтные работы внутри бетоносмесителя Георгицэ М. получил телесные повреждения, от которых скончался на месте происшествия.

Производитель работ ООО «Зодчий» Прокофьев М.А., будучи ответственным за производство строительно-монтажных работ и соблюдение требований охраны труда на строительном объекте, допустил применение при проведении строительно-монтажных работ недостаточно надежных неинвентарных строительных лесов, не укомплектованных проектной документацией, в результате чего 22.05.2024, при выполнении строительно-монтажных работ на строительном объекте – доме №11 по ул.Ф.Скорины в г.Слониме, произошел обрыв горизонтальной перемычки от вертикальной стойки строительных лесов, что привело к падению с высоты 3,6 метра работавшей на указанных строительных лесах штукатура Тураверовой Т.А., которая получила тяжкие телесные повреждения.

Также обстоятельства ряда несчастных случаев свидетельствуют о грубом игнорировании должностными лицами требований общеустановленных правил при проведении того или иного вида работ.

К примеру, управляющая МТФ «Петревичи» филиала «АгроНеман» ОАО «Лидахлебопродукт» Рудевич Г.В., будучи должностным лицом, ответственным за соблюдение правил охраны труда и техники безопасности, допустила нарушение указанных правил, выразившееся в том, что 16.01.2024 животноводы отмеченного хозяйства Герасимович А.В., Игнатович В.И. и Унанян Г.Г., находясь на высоте более 1,3 метра в прицепе движущегося трактора «МТЗ-82», за рулем которого находился тракторист-машинист Дударев А.В., осуществляли раздачу корма коровам в помещении доильного цеха МТФ в аг.Петревичи Новогрудского района, в результате чего при начальном движении трактора Унанян Г.Г. не удержал равновесие и упал с прицепа на бетонный пол, получив тяжкие телесные повреждения.

Следователями уделяется повышенное внимание вопросам установления в ходе разрешения материалов проверок и расследования уголовных дел причин и условий, способствовавших совершению правонарушений и преступлений указанной категории.

В целях незамедлительного устранения выявленных в ходе предварительного следствия и доследственных проверок недостатков, нарушений закона, причин и условий, способствовавших травмированию граждан на производстве, принятия мер по организации надлежащего контроля и повышению эффективности работы, направленной на соблюдение безопасных условий производственного процесса, в адрес заинтересованных субъектов профилактики вносятся мотивированные

информационные письма профилактического характера и представления в порядке ст. 199 УПК (об устранении нарушений закона, причин и условий, способствовавших совершению преступления), большинство их рассматриваются в трудовых коллективах с участием начальников следственных подразделений и следователей.

Таким образом, проведенный анализ причин и условий, способствовавших производственному травматизму работников в первом полугодии 2024 года показал, что основная причина произошедших несчастных случаев неизменна – нарушение самими пострадавшими требований соответствующих нормативно-правовых и локальных актов, несоблюдение ими трудовой и производственной дисциплины.

Вместе с тем, продолжают иметь место недостатки в работе ряда предприятий, учреждений и организаций области по созданию и обеспечению безопасных условий труда, организации надлежащего контроля за соблюдением работниками трудовой и производственной дисциплины, исполнением требований соответствующих нормативно-правовых актов, а также недостаточной эффективности профилактической деятельности.

В этой связи система организационных мероприятий, направленных на предотвращение воздействия на работников опасных производственных факторов, требует дальнейшего совершенствования. Профилактическая работа по предупреждению производственного травматизма в области нуждается в более эффективном функционировании системы управления охраной труда, направленной на создание условий для безопасной работы, мотивирование работников на соблюдение правил безопасности, оснащение их рабочих мест средствами индивидуальной защиты, проведение обучающих тренингов по безопасности на производстве, а также создание условий для поддержания психологического и физического здоровья.

Начальники районных отделов Следственного комитета проинформировали председателей районных исполнительных комитетов о причинах и условиях, способствовавших получению травм на производстве в соответствующих районах области, и внесли предложения по их устранению либо минимизации.

С уважением,

Начальник управления

 Э.В.Малиновский